

新媒体在高校思想政治教育中的应用研究

李元武

新疆昌吉职业技术学院 新疆维吾尔自治区 831199

[摘要]随着信息技术的发展,新媒体作为一种新的信息传播媒介,正逐步成为高校思想政治教育的重要载体。从高校思想政治工作实际出发,将新媒体应用于高校思想政治教育的途径和方法主要有:创新思政教育理念、运用新媒体进行思想政治教育、发挥新媒体的优势等。

[关键词]高校;新媒体;思政教育

[中图分类号] G641 **[文献标识码]** A **[文章编号]** 1647-9325(2023)-0058-03 **[收稿日期]** 2022-05-13

随着移动互联网技术和移动终端技术的快速发展,智能手机、平板电脑以及互联网等已经成为人们日常生活中不可或缺的一部分。与此同时,新媒体在为人们提供丰富知识的同时,也给人们带来了很大便利。从大众传媒到信息传播方式和传播内容都发生了巨大的变化。伴随着移动互联网技术和移动终端技术快速发展,网络已经成为当代大学生获取知识和信息最重要和最便捷的途径之一。在这个背景下,高校思想政治教育也面临着深刻变革:它不再是一种简单粗暴、灌输式教学方式,而是通过网络平台进行教学和交流;它不是被动地接受教育,而是能够主动地学习、探究知识;在学习中也不再仅仅满足于知识了解和掌握的阶段,更多的是将所学知识运用到实际生活中进行思考并实现自我提升等方面。但是,伴随着移动互联网技术和移动终端技术等快速发展带来的影响,新媒体以其强大的传播特性被应用到高校思想政治教育中。如何将新媒体有效应用于高校思想政治教育之中呢?

1 创新思政教育理念

思想政治教育工作必须遵循教育规律,并以学生为主体,在遵循教育规律的基础上将新媒体与思想政治教育相结合。在高校思想政治工作中,要不断创新思政教育理念,以大学生为本。高校思想政治工作是一个长期的过程,而新媒体具有及时性、互动性以及交互性等特点,对信息的传播和接收具有较强的时效性和便捷性。同时,新媒体技术作为一种新的信息传播媒介可以让学生通过网络实现自我学习和交流等方面。因此,高校思想政治工作必须充分利用新媒体的优势来开展思政工作。与此同时,在高校思想政治工作中运用新媒体不仅可以打破时间和空间的限制、提高学生参与积极性、扩大思政教育覆盖面等方面发挥重要作用。此外,在利用新媒体进行思政教育时还应注重运用其科学性和合理性等内容[1]。

2 运用新媒体进行思想政治教育

当前,随着新媒体的不断发展和普及,高校思想政治教育面临着巨大新机遇。与此

同时，网络世界的多元化、快速化和多变性给高校思想政治教育带来了挑战。在这个背景下，作为思政工作的一部分，学校应该在新媒体时代进一步发挥新媒体的优势。首先要利用先进的现代信息技术对大学生进行思想政治教育。高校要借助现代信息技术对大学生进行全面思想教育，包括对社会主义核心价值观、中国特色社会主义理论体系、习近平新时代中国特色社会主义思想等理论内容的宣讲。其次要利用好手机客户端等现代传媒工具。目前在很多高校中学生都拥有智能手机，这些都是大学生获取信息、学习知识和获得娱乐的主要手段。同时利用现代信息技术可以方便地对大学生进行学习管理和教育管理，如利用校园网络平台发布各类消息、进行线上教学答疑以及通过手机客户端等终端发布各种消息等。最后要利用好移动互联技术。目前新媒体已经成为校园文化生活不可缺少的一部分，尤其是在大学生日常生活中起到了重要作用。因此，高校可以通过构建移动互联平台来将校园文化活动、校园新闻等内容与网络信息相结合，从而扩大校园媒体的影响力和覆盖面；同时通过移动互联技术将传统媒体和新媒体相结合，从而增强高校思想政治教育亲和力和感染力；还要通过利用互联网社交平台、博客、播客等进行网络沟通交流，从而拓宽高校思政教育空间和途径。

3 发挥新媒体的优势

新媒体以其强大的传播功能为高校思想政治教育带来了全新的机遇。首先，新

媒体在高校思想政治教育中发挥着重要作用。另一方面，高校思想政治教育中借助网络平台可以及时了解到学生的思想动态和心理变化。同时，利用新媒体对大学生进行引导也是非常必要的，可以及时发现大学生的思想动态，并对其加以引导和解决一些生活和学习上的问题。此外，新媒体具有开放性且信息资源丰富、信息传播速度快、交互性强等特点。一方面，学生可以通过网络浏览各类信息；另一方面也可以利用网络来进行自我学习和提升等；最后，新媒体具有开放性且信息资源丰富、交互性强等特点还可以实现思想政治教育与学生学习行为的互动[2]。

4 利用新媒体提高对大学生的思想引导力

作为新媒体时代下的大学生，他们不仅拥有着先进的科学文化知识，同时也拥有更多信息获取渠道和思想政治教育方式。当前，他们既是高校思想政治教育的主要对象，也是新媒体应用程度最广泛的群体。他们需要获得知识和信息来满足自身发展需求和实现自身价值。随着新媒体时代的到来，高校思想政治工作要想适应时代发展的需要就必须加强对新媒体技术的利用。而在运用新媒体进行高校思想政治教育时，应该充分发挥网络平台具有传播快、互动性强、形式多样化等优势，将新媒体应用到高校思想政治工作中来达到引导大学生思想的目的。首先，利用新媒体平台进行思政教育要注重培养学生自主学习习惯以及积极主动求知态

度。在利用手机或电脑等智能设备上建立学习社区或讨论社区，以网络为载体进行思政教育时，应该积极鼓励学生主动提出自己喜欢的学习方式和内容。在这个过程中必须要注意：1) 要合理安排各种资源在学习中的使用；2) 不能过分依赖网络；3) 不能滥用和依赖网络平台；4) 学生个人信息不能被泄露；5) 学生要做到自律和他律相结合。

5 加强高校思想政治教育者新媒体素养

随着新媒体时代的到来，传统思政教育方式已经无法满足大学生的需求，而新媒体是一个开放、自由、平等、共享的环境和平台，大学生在新媒体时代可以随时随地学习思想政治理论，了解时事新闻和政策，进行网络调查。因此，高校要加强对高校思想政治教育者的培训，提高高校思想政治教育者运用新媒体的能力以及自身新媒体素养。首先，要对高校大学生进行正确的引导，帮助其形成良好的网络道德观。其次，要加强对网络信息传播内容和形式等方面内容的研究和分析。再次，要根据大学生自身不同特点选择适合他们接受的载体。最后还要通过新媒体载体使大学生更好地接受教育和引导[5]。总之，从思想政治教育实际出发，将

新媒体与高校思想政治教育相结合是一种创新理念、方法和手段。

6 结语

新媒体的应用对高校思想政治教育的开展有着积极重大的意义。新媒体作为一种新兴媒介，具有信息发布迅速、传播途径多样化等特点。但是，由于新媒体具有信息良莠不齐、真实性不强以及受众群体复杂等特点，因此必须加强对新媒体中不良信息内容的管控。作为思想政治教育工作者，要想将新媒体有效应用于高校思想政治教育之中，就需要充分发挥思想政治教育者和受教育者之间的桥梁作用。一方面，思想政治教育工作者要加强对新媒体中不良信息内容的管控。另一方面，思想政治教育工作者也要不断提升自身素质、更新教育观念和教育方法，利用微信公众号、微博等平台进行传播和交流。

参考文献

[1] 范文明. 新媒体环境下大学生思想政治教育实效性研究[J]. 开封教育学院学报. 2019, (10). DOI:10.3969/j.issn.1008-9640.2019.10.085.

The application research of New Media in Ideological and Political Education in Colleges and universities

Li Yuanwu

Xinjiang Changji Vocational and Technical College, Xinjiang Uygur Autonomous Region 831199

Abstract: With the development of information technology, new media, as a new information dissemination media, is gradually becoming an important carrier of

ideological and political education in colleges and universities. Starting from the reality of ideological and political work in colleges and universities, the ways and methods of applying new media to ideological and political education in colleges and universities mainly include: innovating the concept of ideological and political education, making the use of new media to carry out ideological and political education, and giving full play to the advantages of new media.

Key words: university; new media; ideological and political education